07.04.2020

Tema: «Pemenne 3a/1a1 Ha 3aKOH PAINOAKTUBHOI'0O pacmajaa»
1. U3yunTe TeopeTHYeCKYI0 YacTh, 3AKOHCIIEKTHPYHiTe B pa0o4ylo TeTpagb
3aKoH pagMOAKTHBHOIO pacnaja - 3aK0H, OTKpPbIThI Ppenepuxkom Conau u JpHecTOM

Pesepdopaom skcriepuMeHTaNbHBIM MyTEM U chopmyaupoBaHHblii B 1903 rogy. OTOT 3aKoH
CUMTAETCS OCHOBHBIM 3aKOHOM PaJHOAaKTUBHOCTH, U3 HETO OBLIO U3BJICUYCHO HECKOIBKO BaYKHBIX
cnencreuil. [lomyunm MmaTemaTnueckyro (popmMyJry 3aK0Ha paJlOaKTUBHOIO pacIaja.
Wrak, No - KOJIM4eCTBO paJiMOaKTHBHBIX aTOMOB B HauallbHbI MOMEHT Bpemeru (t = 0).
IIycts N - KOIMYECTBO PaJMOAKTUBHBIX aTOMOB, OCTABIINXCSI HEPACIIABIIMMUCS Yepe3 BpeMs t.
Torma mput =0 N = Np
Bompoc: Ckoslbko paguoakTHBHBIX aTOMOB N OCTaHETCS HEpacHaBUIMMUCS I0 MPOIIECTBUU
OJIHOTO Tepuo/ia noJrypacrnajia, K MOMEHTY BpeMeHu t = T?

v
OtBer:
Bomnpoc: CkosbKO paguoakTUBHBIX aTOMOB N OCTaHETCS HEPACMIABIIMMUCA IO MPOIIECTBUU
JBYX IIEpUOJOB MOJIypacnaaa, K MOMEHTY BpeMeHnu t = 2T7?

_ N, N, N,

e~
OrTBer: 22 4 2

Bonpoc: Ckonbko paaumoakTUBHBIX aTOMOB N OCTaHETCS MO MPOUIECTBUU TPEX MEPUOI0B

noJiypacmnajaa, K MOMEHTY BpemeHu t = 3T?
UM N N
R
OtBer: 42 8 2
Bompoc:  CkonbKO paauOakTUBHBIX aTOMOB N OCTaHETCs IO MPOLIECTBUU N TEPUOJIOB

rnoJiypacmnaja, K MOMEHTY Bpemenu t = n'T?

I,
M, £ N=21
N=—" n=— ;—-
Otsert: 2" rue T Tlopcraum u npeodpazyem: 2% (o pewenus 3adav);
b
N=N27T
(6onee komnaxkmnas 3anuco).
[TocnenHee BeIpakeHHE - 3aKOH pPATUOAKTHBHOTO pacnaga. OH MO3BOJSET BBIYUCIUTH

KOJIMYCCTBO HCPACIIAaBIINUXCA AACPp B 110001 MOMEHT BpPEMCHU (3Ha$I KOJIMYECTBO aTOMOB B

HavyaabHBIM MOMEHT BpeMeHI/I).

"!ln-r

LE =2
Ananornunyro Qopmy 3akoH OyaeT UMeTh JJs AaKTHBHOCTH:

(BcencTBue
MPOIMOPIIMOHAIIEHOCTH aKTUBHOCTH TMpenapara KOJIMYeCTBY PaIMOaKTUBHBIX s7ep).

CornacHo 3akOHY paJHMOAaKTHUBHOTO pacmaja 3a JIOble paBHBIE MPOMEXKYTKH BPEMEHH
pacmazaeTcs oJHa U Ta ke OISl UMEIOIIMXCS aTOMOB (3a TIepuo/1 ToJypaciaja - mojoBuHa). B

9TOM COCTOMT (I)PI3PI‘-ICCI(HIZ CMBICJI 3allTUCAHHOT'O HAMMW BBIPAXKCHUS. UeMm Oosblie BpEMs, TEM



n=—
0oJIbIIIE OTHOIICHHE T TeM MeHbIIE YMCIO HepacraBmmXcs sjep. CO BPEMEHEM OHO

yOBIBaeT.
’
Jlnst pelieHus 3ajad BBEJAEM ele OJHO 00O3HAYEHME: IYCTh ¥ - KOJMYECTBO PaCHaBIIMXCS

snep. Kak Toraa Haittu N9

OTBGT:M =Ny -

3nHast No u N uepe3 Bpems t, MOKHO ONpEeAEIUTh NEPUO/] NoJTypaciaia Jo00ro paguoakTUBHOTO
BEIIECTBA.

3HavyeHHe Mmepuoja mojypacnaaa Uil pa3HbIX BEHIECTB (M WX M30TOIMOB) KOJIEOJETCS B OUYEHBb
HIUPOKUX Mpeeiax - OT MWIIHOHHBIX JI0JIEH CEKYH/IbI 0 MIJITHAPIOB JIET.

CwMm. Tabmuy.
N3oton Ilepuon nomypacnana

238U 4,5 mupa. ner
239Pu 24000 et
14C 5730 ner
226Ra 1600 ner

3H 12 ner

104Tc 18 munyr

[lepuon momypacmaga - OJHA U3 OCHOBHBIX BEJIMYMH, OMNPENENSIONIUX  CKOPOCTb
paauMoakTUBHOrO pacnaga. YeM MeHblIIEe NEpPHOJA TMOJypaclaaa, TeM MeHblie 'KUByT"

paaroakTuBHbIE siapa. M Tem Oouiblile akTUBHOCTH BelecTBa. Hampumep, nepuoa moirypacrnanaa

238

ms3otona Ypana 2%g,U pasen 4,5 mapa. 7er, a uzotona *gU - «Bcero» 700 MiH. J€T, TO €CTh

INpUMEpHO B WLICCTL C IMOJIOBHHOM pa3 MCHBIIC. 9T0 pas3jiuue B IICPUOJC IMOJIypaciiaga

00BsICHSIET, MOUYEeMy HM30TONA B 3eMHON Kope B 140 pa3 MeHblIe, 4yeM 238

92U: «BEpHYBIIKCHY» BO
BpEMEHH, MOKHO HAJESAThCS, YTO ATHX M30TONOB YpaHa ObUIO MOPOBHY MPUMEPHO 6 MIIPI. JIEeT
HazaJ (mpuMepHO Takoi Bo3pacT COTHEUYHOMN CUCTEMBI).

226

HepI/IOI[ JKE 1ojrypaciaga paaus 88Ra, 0 IreO0JIOTNYECKUM MEpKaM OYCHL MaJl: BCCro JIMIIb

2389,U. Pammii

1600 5et, To ecTh MPpUMEPHO B 3 MIIH. pa3 MEHBUIE, YEM IEPUOJ MOJypacnaja
CYIIECTBYEeT Ha 3emile TOJbKO NOTOMY, YTO OH BO BpeMsl paJMOAKTHBHOIO paclaja ypaHa
MIOCTOSTHHO 00pa3yeTcsi B HeOOIbIIUX KOJINYECTBAX.

Takum 00pazom, Ha 0CcHOGe 3aKOHA PAOUOAKIMUBHO20 PACNAOA MONHCHO YMEEPHCOAmb MOIbKO
mo, umo 3a epema, pAGHOE Nepuody noaypacnada pacnadaemca 6 CcpeoHem

(npubauzumenvno) NON0BUHA UMEIOWUXCA PAOUOAKMUBHBIX Adep. Hem Oonvuie amomos,



mem mouHee @vinoaHaemca 3akoH. OH cnpagednug O0nsa 0016bUI020 KOIUYECMEA YACHUY,
(cpanuyvl nPUMEHUMOCIMU 3AKOHA).

3aKoH paJMOaKTUBHOIO paclajia CyleCTBEHHO OTIIMYAETCS OT 3aKOHOB, U3YUEHHBIX HAMU PaHEE.
DTOT 3aKOH OMHUCHIBAET IMPOIIECCHI, MPOUCXOASAIINE B MUKPOMHUPE U HOCUT CTATHUCTUYECKHIA
xapakrep. llepuon nosypacnaza - craTucTu4eckasi BeJJMYUHA.

[IpyunHa - B TOM, YTO CTATUCTUYECKUMH, BEPOSATHOCTHBIM XapaKTep HOCAT IPOLIECCHI BHYTPHU
PaaOaKTUBHBIX ATOMHBIX AACP. Bce AApa OJHOTO PpPaJUuOAKTHBHOI'O HM30TOIIa COBCPIICHHO
oIMHAKOBEI. JIt000€e U3 HUX C OJIMHAKOBOM BEPOSTHOCTHIO MOXKET PACIacTbCsl B TIOOOH MOMEHT
BPEMEHH, M pacmaj] KaKJIOTo sjapa HUKAKHUM 00pa3oM HE BJMSET Ha pachajbl APYTUX sep.
Pacman siapa - cayuaiinoe coositue. IIpenckasaTs, Korja Mpou30MAET pacmnaja JaHHOTO aToMa,
HEBO3MOXXKHO. MaTemMaTuyecku OLEHUTh MOKHO JIMIIb BEPOSITHOCTh pachaja aroma (siapa) B
KOHKPETHBII MOMEHT BPEMEHU.

[Tockonpky BpeMst CYIIECTBOBAHUSI OTIEIBHBIX SAEP MOXKET KOJIeOaThCs OT JOJEH CEeKyHIBI J0
MWJUIMApA0oB  JIET, HWMECT CMBICI TOBOPUTH O CPEAHEM BPEMCHU JKU3HHU - CPCAHEM
apu(METHYECKOM BpPEMEH KHU3HH OOJBIIOr0  KOJMYECTBA aTOMOB JaHHOTO  BHJA
(cratuctuyeckast BenuuuHa). [lo 3TON ’xe MpUYMHE HE MMEET CMBIC]IAa FOBOPUTH O MEPHOJE
noJtypacmnaja Juisi OIHOTO aToMa, O 3aKOHE PaJMOaKTUBHOTO pacmaja Jjs Majoro 4ucia aTOMOB.
OnpeneneHHas 3aKOHOMEPHOCTb MIPOSIBISETCS JHIIb JUIsl OOJbIIOro KojudectBa siaep. llpu
MaJoOM JK€ HX KOJMYECTBE HEHU30eXKHBIMU OyAyT OTKJIOHEHHS OT CpPEAHMX 3HAUCHUN, ueM
MEHBIIE aTOMOB, T€M OTKJIOHEHHsI OYyT 3aMeTHee.

Takum 00pa3oM, Ha OCHOBE 3aKOHA PAJMOAKTHBHOIO pacnaja MOXHO YTBEPKIaTh TOJIBKO TO,
YTO 3a BpeMs, paBHOE IMepuoJay IMOodypacmaja pacnajaeTcs B cpeaHeM (IPUOIU3UTENBHO)
MOJIOBMHA UMEIOIIMXCS PAJIUOAKTUBHBIX siiep. Yem Oosibliie aTOMOB, TEM TOYHEE BBIIOJIHSAETCS
3akoH. OH crpaBeUIUB 1l OOJIBLIOTO KOJIMYECTBA YaCTUIl (TPAHUIIbI MPUMEHUMOCTH 3aKOHA).

2. Pa30epuTe penenne 3aaa4
3. 3aKOH pagHoaKTHBHOrO pacnaja
N =Ny 27
Ng — nepsoHa4asibHOe HYUCNO PaJUOaKTUBHbLIX aTOMOB;
N — 4UCA0 PaAUOAKTUBHBIX aTOMOB B AaHHbIR MOMEHT BpemMmeHu t;
T — nepuop, nonypacnaaa;

3agaua:
Kaxos nepuog nonypacnana pasoHa, ecny 3a 11,4 AHA KOANYECTBO PRAOHA YMEHbLIMNOCE B 8 pa3?

aHO: 1:70 =8; t=11.4 gnn;

Hatiru: T- 7
Peuwenue:
—t
.N = Ng ZT
Moo Mo =5 g=27 =23 => T=2=381un
N No 2T 3

OTeer: nepuog nonypacnaga pagoda 3,8 AHA.



3amaua 2.

HaHo: Pemenue:
T = 1600 jer 3aKoH paJMOaKTUBHOI'O pacliaja MMeeT BUJ
t

No _ N=N,2 T,
N t

N £
t—? | Orcioga —> = 2T = 4.

A

OueBuguo, uro t/T = 2. OKOHUATEJBHO KNCKOMOE BpeMs pPaBHO
3200 nert.

Orset: 3200 ier.

M3, Jdano:
T=3,82cyr
¢=1,91 cyT
No ,
N i
Pemane:
SAK0H pAIHOAKTHEHODG PAcOAgA:
f
[} ’hr .
N g . 27T, —_—=a T
No - 2°T,= No
N 1,91y
- 3_3:&::,'rﬁ -
Ne 2 0,7
No 1
N - D7 =1.41 pas.

Omeem: n 1,41pa3z.

3. 3akpemienue. CaMOCTOATEIbHO pPelIMTE 322491, OTCKAHUPYHTE M BBINLIATE HA
NPOBEPKY

1. Onpenenuth Kakas 4acTh HAUaIbHOTO KOJMUYECTBA HA4YaIbHOTO KOJIHYECTBA SAep
PaZvoaKTUBHOTO U30TOIMA pacnajeTcs 3a BpeMs t, paBHOE IBYM MepuoaM IoJIypacnajia.

2. OnpeaenuTs MEepUO/I OJypaciaia paJuoaKTUBHOTO U30TOTA, €CIIH 5/8 HayallbHOTO
KOJIMYECTBA sJIep ATOr0 M30TOIa pacnaiach 3a Bpems t = 849 c.



